

誕辰120周年系列之四·完

武漢東湖畔 制訂興邦策



■武漢東湖賓館毛澤東故居，如今已被建成紀念館。



武漢人談起毛澤東，最津津樂道的，是武漢為新中國成立後毛澤東在北京以外居住次數最多、時間最長的城市。從1918年8月毛澤東第一次踏足武漢，到1974年10月最後一次離開武漢去長沙，在長達56年的時間裡，毛澤東先後50餘次到過武漢。尤其在新中國成立後的21年間，毛澤東先後下榻武漢東湖賓館48次，共長達480天，曾在此做出南水北調、炮擊金門、人民公社、鄧小平復出等重大決定，其梅嶺一號故居享有「湖北中南海」美譽。從《菩薩蠻·黃鶴樓》到《水調歌頭·游泳》的先後賦詩，到「湖北人民真好」到「東湖真好」的感歎，毛澤東從不掩飾他對武漢的鍾愛之情。

■記者 梁珊珊、肖晶 武漢報道

1953年2月，毛澤東把首次南方視察的第一站定在武漢，這是他闊別武漢26年後重新踏上這片土地。毛澤東的兒媳、毛岸英遺孀劉思齊說過：「武漢是主席最喜歡、來得最多的地方，在我們心目中，武漢是無可替代的。」毛澤東的生活管理員談起武漢，也流露出深厚感情：「主席非常喜歡武漢的水、武漢的魚、武漢的人。」

「湖北中南海」指點江山

湖北省社科院學者、湖北省中共黨史學會副會長曾成貴向記者表示，這個時期的毛澤東早已不復早期「煙雨莽蒼蒼」的迷茫困頓，而多了幾分「不管風吹浪打，勝似閒庭信步」的豪氣。許多方針政策雖然在湖北發出，但它們的影響是全國性的，實際上是在探索符合中國國情的社會主義革命和建設道路，以至於毛澤東在武漢下榻的東湖賓館被稱為「湖北中南海」。

社會主義道路初步探索時期，毛澤東在東湖指點江山，明確提出了過渡時期要完成的任務，勾畫出過渡時期總路線，指出「大約要三個五年計劃的時間來完成對農業、手工業和私營工商業的社會主義改造」。

為了緩解中國南方水多、北方水少的矛盾，發揮長江水資源優勢，治理長江水患災害，毛澤東提出「南水北調」和三峡工程的構想。而今「南水北調」中線工程順利時實施，舉世矚目的三峡大壩如巨人般屹立在長江幹流之上，「更立西江石壁，高峽出平湖」由夢想變成了現實。

有着「九省通衢」、「貨到漢口昌」之稱的武漢，還是毛澤東佈局新中國工業的重要區域。他將武漢鋼鐵公司、武漢重型機床廠、青山熱電廠、武漢鍋爐廠等一系列「一五」計劃的重點項目佈局在武漢，還先後動工興建了一大批工廠。至今，其中部分企業仍發揮著重要作用。

提議鄧小平任第一副總理

當「大躍進」和人民公社化運動中遭遇困境時，毛澤東在武漢召開武昌會議和中共八屆六中全會，糾正「左」傾的高指標、浮誇風，寫下兩篇《黨內通信》，探索人民公社的核算形式，對浮誇風、「一平二調」的「共產風」和生產商的瞎指揮風給予批評，「三風」不可長，必須要認真解決。」文革」後期，毛澤東在武漢開始致力於解決冤假錯案，為部分老同志平反。1974年10月4日，毛主席在梅嶺一號叫人撥通了北京的電話，提議由鄧小平出任國務院第一副總理。這是毛澤東在武漢做出的最後一個關係國計民生的重大決定。

鍾愛辛亥革命起點

直至1974年10月12日，81歲高齡的毛澤東再次離開武漢後，便再也沒來過。

對於毛澤東如此鍾愛武漢的原因，曾成貴認為，武漢作為辛亥革命的重要起點，自毛澤東青年時期起就是他非常嚮往的革命聖地；武漢的長江和東湖讓天生愛水的毛澤東喜不自勝，兩湖兩楚文化互通性又讓毛澤東體驗到家鄉般的親切。此外，武漢還是毛澤東與楊開慧一家共同生活過的地方，建國後時任湖北省委第一書記的王任重也頗得毛澤東欣賞，至愛與知交讓這個地方多了幾分人情味。

每年辦渡江節傳承壯舉

毛澤東不止在湖北留下了許多重要的決策和各種紀念場所，還將游長江這一活動傳承下來。在武漢長江大橋下的碼頭上，黃鶴樓冬泳隊的隊員們正脫下厚重的冬裝，躍入長江盡情遨遊。

「隊裡常來游泳的有二三十人，其中年齡最大的已經年過八旬，比毛澤東最後一次在長江游泳的年紀還要大。」隊長徐利華介紹說，武漢兩江四岸共有三十多支冬泳隊，每年7月16日的渡江節，所有的游泳隊都會聚到這裡共同競渡，場面頗為壯觀——而這個渡江節正是當年毛澤東游長江時形成並延續下來的。在本月26日，為了紀念毛澤東誕辰120周年，還會有一場幾百人共同參與的渡江活動。

徐利華表示，游長江固然是想「沾染些偉人氣息」，但更多的是一種強身健體、鍛煉意志的運動，不少隊員已經堅持冬泳了七八年，甚至十餘年。



■武漢黃鶴樓冬泳基地。記者梁珊珊攝

10年間暢游長江42次

毛澤東一生酷愛游泳，建國後每逢外巡，只要條件允許，他非游泳不可，中國的大江大海到處都留下他撥浪弄潮的身影，其中武漢是他最喜歡的游泳之地。1956年5月31日，毛澤東第一次在武漢橫渡長江，在隨後的10年間，他一共42次暢游長江，17次在武漢（包括第一次和最後一次）。他曾經說過：這天下的水，只有武漢最好。

1956年，毛澤東在廣州游完珠江後，作出一個出人意料的決定：去長江游泳。此言一出，急壞了周圍的人，周恩來曾專門打電話勸阻，時任湖北省委第一書記的王任重也反覆勸說，長江水深流急，逆流激湍多，連市政府都發出佈告禁游長江。

但愛搏擊風浪、渴望挑戰的毛澤東不肯作罷，在他的一再堅持下，5月31日，毛澤東以63歲的年齡實現了多年夙願，在江水中游了整整2小時零3分，游程約30華里。上船後，他還高興地說：「飛流直下三十里，我們戰勝了長江！」隨後，毛澤東還為此寫下著名詩篇《水調歌頭·游泳》，抒發出他的浪漫主義情懷以及豪邁的氣魄。



■毛澤東檢閱橫渡長江群眾留下的最經典一瞬間。

如今，在武漢江邊停泊的船艇中，有一艘編號為66-716的快艇，正是1966年7月16日73歲的毛澤東最後一次暢游長江後登上的快艇。後來廣為流傳的一張毛澤東游泳後穿著白色睡衣，向人群揮手的照片，正是在這艘艇上拍攝的，快艇也因此改名為「716艇」。



■2013年武漢渡江節，橫渡方隊的一位選手手舉毛澤東畫像上岸。

曾歷巨大挫折 誕生重要理論



■1965年毛澤東在武漢東湖賓館和警衛戰士合影。

1918年，23歲的毛澤東第一次到武漢，經過短暫停留後，將赴法勤工儉學的新民學會會員帶到北京。這之後，毛澤東開始有大量機會常到武漢，其中第一次長時間停留是1926年底至1927年8月之間。湖北省中共黨史學會副會長曾成貴表示，這段在武漢的時光，毛澤東享受了幸福美滿的家庭生活，但也經歷了大革命失敗的巨大挫折。

寫下農民運動重要文獻

作為中共中央農委書記到武漢的毛澤東，彼時的主要精力是領導農民運動。時任中共領導人的陳獨秀在1926年12月舉行的中共中央特別會議上，批評農民運動過火，並指社會上也說農民運動「糟得很」。曾成貴稱，當時面對責難的毛澤東認定「沒有調查就沒有發言權」，並未開口反駁，他於1927年踏遍湖南的湘潭、湘鄉、衡山、醴陵、長沙5縣農村，歷時32天，行程1,400餘里，考察湖南農民運動。回到武漢都府堤41號的住所後，寫下了影響深遠的《湖南農民運動考察報告》，該文成為中國共產黨領導農民運動的重要文獻。

這年4、5月間，國共合作背景下的中共「五大」在武漢召開，會上撤銷了毛澤東農委書記職務。

1927年春，毛澤東在武漢寫下《菩薩蠻·黃鶴樓》一詞，並附幾行說明：「一九二七年，大革命失敗的前夕，心情蒼涼，一時不知如何是好。這是那年的春季。」如今，這首詞被雕刻在武漢黃鶴樓公園裡。

提出「槍桿子裡面出政權」

曾成貴稱，隨後在武漢舉行的八七會議，既是大革命失敗的轉折點，也是毛澤東個人事業的重大轉折。會上，毛澤東批判了以陳獨秀為代表的黨內右傾機會主義者在統一戰線、農民問題和武裝鬥爭問題上的錯誤，提出「槍桿子裡面出政權」的著名論斷。曾成貴表示，早期在武漢毛澤東對農民問題的分析以及提出堅持武裝鬥爭的理論，後來貫徹在新民主主義革命的始終。

與楊開慧母子度過溫馨歲月



■楊開慧與幼年的毛岸英、毛岸青。

由於歷史久遠，大革命時期毛澤東在武漢的確切住址，長期不為人知。直到建國後，才由毛澤東本人親自揭秘，是武昌都府堤41號。

1956年武昌公園擴建時，都府堤41號被當作普通民房拆除了。好在房東的兒子是武漢建築設計院的設計師，還清楚地記得房子的結構。在他的幫助下，舊居恢復得比較順利，當時政府還請來了去過都府堤41號的夏明翰夫人、毛澤覃夫人、毛當時的保姆陳玉英等。1967年，這裡按原貌修好並闢為紀念地。

如今看到的故居，修舊如舊，436平方米，三進三天井，青磚黑瓦，是一座典型的晚清江南風格民居。走進大門過了天井，便是堂屋。左邊的房間，是毛澤東的臥室兼工作室，牆上掛着楊開慧和毛岸英、毛岸青的照片。這張照片是母子三人1925年在上海照的，也是楊開慧生前留下的唯一一張照片。

正是在都府堤41號，毛澤東和楊開慧母子度過了最後的團聚時光，這段家庭生活溫暖美好，楊開慧的母親當時也和他們生活在一起，毛澤東在



■毛澤東及全家1927年上半年在武漢居住的地方——武昌都府堤41號。此地還有第三個兒子毛岸龍。1927年4月4日，毛岸龍在武漢三醫院呱呱墜地，但毛澤東當時忙於準備中共「五大」會議，直到第4天才看到孩子。